

### 小组赛最后一天 4场大战共进18球 创造历史

羊城晚报今晨消息 记 者徐扬扬报道:欧洲杯小组 赛今晨(北京时间6月24日) 落幕,E组和F组的末轮较量 交出答卷 ——4 场比赛共进 球18个,创造了欧洲杯历史 的最高纪录。其中,瑞典以3 比2力克波兰,西班牙在塞 维利亚主场以5比0狂扫斯 洛伐克,德国在慕尼黑以2 比2逼平匈牙利,葡萄牙在 布达佩斯以2比2战平法国。

瑞典、西班牙和斯洛伐 克分列 E 组前三名,法国、 德国和葡萄牙分列F组前 三,由于斯洛伐克仅积3分, 最终被C组的第三乌克兰以 净胜球的优势挤掉,憾别欧

至此,欧洲杯16强淘汰 赛的对阵形势终于水落石 出:上半区是比利时对葡萄 牙、意大利对奥地利、法国对 瑞士、克罗地亚对西班牙;下 半区则是瑞典对乌克兰、英 格兰对德国、荷兰对捷克、威 尔士对丹麦。

瑞典对波兰之役,福斯 贝里梅开二度,替瑞典领先 至2比0,莱万多夫斯基则替 波兰连扳两球,最终克莱松 在补时第4分钟帮助瑞典绝 杀波兰.

此前两战皆平的西班牙 此役大爆发,虽然在第12分 钟莫拉塔射失点球,但斯洛 伐克门将杜布拉夫卡随后送 出"乌龙球",助西班牙取得 领先。此后,拉波尔特、萨拉 维亚、费兰·托雷斯各进一 球,再加上捷克中场库茨卡 再送"乌龙球",最终斗牛士 迎来大捷。

德国对匈牙利一战,前 者虽然场面占优,但两度落 后,陷入苦战。匈牙利的亚 当·绍洛伊开场不久就替匈 牙利首开记录,哈弗茨在下 半时好不容易替德国扳平 比分,2分钟后舍费尔就以 一记头球将比分再次超出, 最终替补上阵的格雷茨卡 射入扳平比分的关键球,将 德国送入16强。18岁117 天的穆西亚拉替补上阵,成 为德国队历史上在欧洲杯 和世界杯中登场的最年轻 的球员。



瑞典 乌克兰

英格兰 德国

> 荷兰 捷克

威尔士 丹麦

### 兵棋推演

比利时

葡萄牙

意大利

奥地利

法国

瑞士

克罗地亚

西班牙

### 上半区,"火星撞地球"

欧洲杯 16 强及对阵走线今 晨全部产生,上半区汇聚法国、 意大利、比利时、葡萄牙、西班牙 等强队,英格兰、德国、荷兰进入 实力稍弱的下半区,这种形势与 本赛季欧冠如出一辙。在1/8决 赛,催生比利时VS葡萄牙、英格 兰 VS 德国、克罗地亚 VS 西班牙 等重量级对决。

#### 世界第一遇上第一球星

比利时世界排名第一,在 2018世界杯获得季军。超级巨 星C罗领衔的葡萄牙是上届欧 洲杯冠军,世界排名第五。比 利时三连胜获得 B 组第一,葡 萄牙像上届一样仅以小组第三 的身份出线,两支强队在1/8决 赛狭路相逢,这样的对决足够 吸引眼球

C罗在小组赛三场都有进 球,目前以5球排名本届欧洲杯 射手榜首位。在欧洲杯历史射手 榜,C罗以14球高居榜首。在国 际足坛国家队历史射手榜,C罗 以109球与伊朗球星代伊并列榜 首。在世界杯和欧洲杯两项大赛 总进球榜,C罗以21球独享榜 首,超越此前与自己并列的德国 球星克洛泽(19球)。

比利时中锋卢卡库以3球 排名欧洲杯射手榜并列第二,

他是本赛季意甲最佳球员得 主,在意甲射手榜仅次于C 罗。比利时整体实力强劲,拥 有现役世界第一中场德布劳 内,他在小组赛第二轮2比1逆 转击败丹麦一战伤愈复出,一 传一射尽显大师风采。

比利时与葡萄牙的胜者,将 在1/4决赛遭遇意大利和奥地利 的胜者。小组赛三连胜出线的球 队是意大利、荷兰、比利时,小组 赛仅有两支不失球的球队就是意 大利和英格兰,意大利不仅打出 华丽的攻势足球,其稳健防守也 给人留下深刻印象。

在上半区另一个1/4区,是 法国 VS 瑞士,以及克罗地亚 VS 西班牙。法国是2018世界 杯冠军,克罗地亚是2018世界 杯亚军,西班牙曾在2008欧洲 杯、2010世界杯、2012欧洲杯 实现史无前例的大赛三连冠。

#### 英德大战胜者进决赛?

下半区整体实力稍弱,只有 德国、英格兰、荷兰三支传统强 队。D组第一英格兰将与F组 第二德国争夺一张八强入场 券,是不是有点像曼城提前遇 到了拜仁慕尼黑? 英德大战的 胜者对阵瑞典和乌克兰的胜 者。在下半区另一个1/4区,是

荷兰 VS 捷克,以及威尔士 VS 丹麦。

在本届欧洲杯各支球队球 员总身价榜,英格兰以13.2亿 欧元高居榜首,德国以9.365亿 欧元排名第三。英格兰和德国 是公认的国际足坛宿敌,两支 老冤家的胜者成为晋级本届欧 洲杯决赛的大热门。

英德大战在世界杯和欧洲 杯留下太多经典回忆,英格兰 在1966世界杯决赛经过加时赛 以4比2战胜德国。1990世界 杯半决赛,德国通过点球大战 淘汰英格兰,英格兰中场天才 加斯科因的眼泪感动世界 1996欧洲杯半决赛,德国通过 点球大战淘汰东道主英格兰, 英格兰现任主帅索斯盖特成为 罚失点球的"倒霉蛋"。2010世 界杯 1/8 决赛, 德国以 4 比 1 大 胜英格兰,英格兰中场球星兰 帕德遭遇射门越过门线却被误 判为无效的"门线悬案"

荷兰主帅德波尔尽管受到 很多批评,但橙衣军团以8个进 球成为本届欧洲杯小组赛进球 最多的球队。上届欧洲杯预选 赛,捷克在主客场两次战胜荷 兰,成为荷兰无缘欧洲杯决赛 圈的"罪魁祸首",此番荷兰有 机会完成复仇。

羊城晚报记者 刘毅

### 点 点兵点将

# 场上针尖对麦芒,场下上演"哥俩好"

葡萄牙对法国之役最终打 成"点球大战"让人始料不及, 其中葡萄牙前锋C罗的两个进 球都是罚点球所得,法国前锋 本泽马所进两球当中也有一个 是点球。这使得此役成为欧洲 杯历史上单场罚进点球最多的 比赛,而C罗本届欧洲杯已罚 进3个点球,成为该赛事罚进 点球最多的人。

虽然运动战进球少,但不 妨碍此役的激烈精彩,两大夺 冠热门在布达佩斯展开了一场 势均力敌的强强对话。此役, 葡萄牙与法国的控球率之比是 49%比51%,射门10比11,射 正都是5次,传球成功率是 90%比93%,夺回球权的次数 是30比28,葡萄牙全队奔跑距 离总计是102.28公里,法国为 99.3公里,统计数据双方都仅 差之毫厘,都发挥出高水平。

双方此役的排名兵布上都 不乏点睛之笔。葡萄牙的首发 阵容更换两人,以桑谢斯取代 布鲁诺·费尔南德斯,以穆蒂尼 奥顶替卡瓦略,都收效明显。

特别是桑谢斯这位拜仁弃 将,随里尔在法甲登顶之后,有 了长足进步,在此役强对抗的 背景下,传球74次,是中前场 球员中最多的,成功率高达 93.2%,其在前场基本不丢球, 保障了全队攻防的顺畅,最终 他获评仅次于C罗的全队第二

高分。穆蒂尼奥也有出色发 挥,他46次传球,成功率甚至

高达95.7%。 C罗仍是葡萄牙的最大亮 点,本届欧洲杯他已射入5球, 占据射手榜首席,他还是欧洲 杯历史上的射手王,已有14球 进账。此役过后,C罗国家队 的进球也达到109个,追平伊 朗中锋阿里·代伊保持的进球 世界纪录。

法国也有出色发挥,本泽 马终于收获了自己的欧洲杯进 球,包括一个运动战进球,这有 利于博格巴精准的直塞。作为

法国的中场核心,博格巴送出 3次关键性传球,99次传球是 全队最多的,成功率高达 88.9%。姆巴佩虽然未进球,但 他一直是葡萄牙的心腹大患, 其惊人的冲刺速度,竟然将防 守他的对方后卫梅塞多累得抽

总之,葡法大战过程可谓 跌宕起伏,精彩纷呈,所幸以双 双携手晋级皆大欢喜的大结局 落幕。赛后,心情大好的C罗 还与本泽马、姆巴佩在球场通 道内打闹,上演一出"哥俩好"。

羊城晚报记者 徐扬扬



C罗和本泽马谈笑甚欢 图/视觉中国

### 纸上谈兵

欧洲杯由16支参赛队扩 军到24支之后,各小组前两名 以及4个成绩较好的小组第三 进入16强,小组第一在1/8决 赛对小组第三有多种可能性。 这种古怪赛制受到很多批评, 造成小组赛不乏各种算计,小 组赛的精彩程度有所下降。

本届大赛,算计较多的球 队包括德国、英格兰、乌克兰。 传统强队德国今晨坐镇主场, 迎战实力不算很强的匈牙利, 明明具备击败对手的能力,却 偏偏选择看菜下饭的踢法。德 国获胜即可拿到小组第一,却 只能两度落后两度扳平,最终 精准拿到小组第二,不进入强 队荟萃的上半区,选择进入实 力较弱的下半区。

虽然德国知道 1/8 决赛遇 到实力强劲的英格兰,但如果 能够过关,进入决赛的可能性

# "宫心计"告一段落

就会很大。德国边锋萨内表 现低迷,主帅勒夫却还是坚持 让他打满全场,也许就是执行 这种坚决拿小组第二以进入 下半区的理念,小组第一法国 和小组第三葡萄牙都进了上 半区

英格兰同样算计很多,在 小组赛后两轮明显缺乏进取 心,只打进一球。英格兰最初 是不想拿小组第一的,不希望 第一之中进球最少的,也是16 强中进球最少的。

组赛最后一轮打平即可稳获小 组第二,但要在1/8决赛面对 实力强大的意大利。乌克兰以 0比1输给奥地利,把面对意大 利的机会留给奥地利。中场球 星鲍姆加特纳在第21分钟为 奥地利取得领先,乌克兰随后 踢得毫无进取心。

舍甫琴科似乎算准了积3 分能够出线,因为当时乌克兰 已经可以凭借净胜球优势压倒 积3分的B组第三芬兰。西班 牙今晨以5比0大胜斯洛伐克, 成全了舍甫琴科。E组第三斯 洛伐克积3分,净胜球只有-5, 乌克兰的净胜球是-1。乌克 兰成功晋级16强,挑到较为理

小组赛"宫心计"终于告一 段落,欧洲杯淘汰赛阶段全部 是真刀真枪的较量了。

# 主攻配置,中国队世界最顶级

三大主攻手朱婷、张常宁、李盈莹在世界女排联赛上均表现优异,成为球队最强的火力点

#### 羊城晚报记者 苏荇

7月25日,中国女排将迎来东京奥运会 女排比赛的首战。从昨天开始,球队在宁波 北仑展开最后一个月的冲刺备战。此前,中 国队的主力阵容在奥运会"模拟测试 —世界女排联赛上的优异表现,令外 界对其卫冕前景增加了不少信心。尤其是 三大主攻用数据证明,中国队目前拥有世界 最顶级的主攻配置。

### 奥运周期"三驾马车"逐渐成熟

中国队主力阵容只参加了 后两周共六场世界女排联赛赛 事,结果六战全胜。最令人感到 欣喜的是,主攻位置不再是朱婷 一枝独秀,而是朱婷、张常宁、李 盈莹"三驾马车"并驾齐驱。三 人在六场比赛中轮换上阵,朱婷 和张常宁打了12局比赛,李盈 莹打了14局,均能成为球队最 强的火力点。

先看进攻数据。朱婷在12 局比赛中共得57分,94扣51 中,进攻成功率达到54.25%;张 常宁12局得到66分,106扣55 中,进攻成功率为51.88%;李盈 莹 14 局得到88分,130 扣79 中,进攻成功率高达60.76%。

这三人的成功率均超过 50%,这个数据非常惊人。本次 世界女排联赛预赛15场比赛 中,扣球榜排名第一的是比利时 队的布里特,她的得分虽然最 高,但成功率仅为40.7%。中国 队三大主攻由于参加场次太少 未能入榜,但成功率大大超过了 布里特以及列入榜单内的所有

我们再对比里约奥运会和 2019年世界杯赛的数据。在里 约奥运会,朱婷的成功率最高, 达到49.84%,但另外两名主攻 张常宁和惠若琪的成功率均不 超过40%(张常宁34.81%,惠若 琪 32.32%)。2019年世界杯,朱 婷再次以54.64%的进攻成功率 高居扣球榜榜首,其时张常宁已 有较大进步,以48.26%紧随其 后,李盈莹当时作为替补只打了 7场比赛(3次首发4次替补), 得分虽然不多,但扣球成功率也

有51.22%的亮眼表现。 从以上数据可以看出,东京 奥运周期,中国队超强主攻群逐 渐成型、成熟,此次世界女排联 赛,李盈莹更是超越"前辈"朱 婷、张常宁,承担了更多的进攻 任务,得分、扣球次数以及成功 率均是最高的。这名年仅21岁 的"左手将"前途无量。世界女 排联赛官网赛后也对李盈莹作 了专题报道,称其为"朱婷接班 人"、"天才"。



### 攻防两端主攻均有亮眼表现

此次世界女排联赛,主教 练郎平有意减轻朱婷肩上的担 子。在进攻上朱婷看似不是最 亮眼的一位,但实则承担了很 多困难球的进攻,她拥有无与 伦比的弹跳天赋、超强的视野, 依然是中国队最值得信赖的进 攻点。张常宁进攻的强度和稳 定性在本届比赛也大大提升, 尤其六大主力未抵达意大利 前,基本上是她一人支撑着整

支球队往前走。 除了进攻,三大主攻在 发、拦、一传、防守等各个技术

环节都有提升。张常宁拦网 贡献最多, 六场比赛八次拦网 得分,朱婷和李盈莹分别是4 分和3分。李盈莹六次发球直 接得分,为三人中最高,张常 宁虽然只有三次直接得分,但 她的发球轮往往成为中国队 的涨分轮。李盈莹这六场比 赛承担了最多的一传任务,共 接了75次一传,到位率达 36%,只有四次失误。张常宁 一传到位率最高,67接33次 到位两失误,到位率高达 49%。三人在防守上也贡献良

多,防守有效率三人均高于 60%,其中李盈莹35次防守 26 次有效,到位率高达 74.28%。朱婷和张常宁也分 别进行了33次和38次防守。

主攻"军团"攻防两端均无 漏洞,且三人能形成轮换,这样 的主攻配置相信在东京奥运会 上也是"顶级配置"。加上进攻 有明显进步的接应二传龚翔 宇,进攻拦网均稳定的副攻颜 妮、袁心玥,比里约周期实力更 强的中国队无疑是东京奥运会 金牌的最有力冲击者。

与法国、德国、葡萄牙这个"死 亡之组"的第二提前相遇。可 是2018世界杯亚军克罗地亚 在前两轮表现不给力,英格兰 不想拿D组第一也不行,最终 还是勉为其难拿到了。英格兰 实力雄厚,可是在小组赛明显 留力,只攻入两球,不仅是小组

乌克兰同样很能算计,小

想的1/8决赛对手瑞典。

羊城晚报记者 刘毅

# 李铁继续带队,利好国足

足协主席陈戌源最近确认国 足主帅李铁将继续带队打12强 赛,也算是终结了最近一段时间 以来外界的疑问。陈戌源是这么 说的:"李铁不存在续约不续约的 问题,他正率队备战12强赛。"

李铁是否是合适的国足主帅 人选呢?从40强赛后半段带队 的表现来看,李铁是合格的,甚至 是超预期的。

虽然这几场连胜严格说来含 全量不算高,即便最后一轮击败叙 利亚也是在叙利亚提前出线的情 况下,但在40强赛的场合,李铁手 里这支国足的抗压性和技战术能 力还是得到了相当程度的证明。

"赢球不换将",这是体育圈 早已有之的传统。更何况,这个 主将,并非是靠运气赢球的那种。 当然,即便如此,还是有很多人 质疑说,应该换洋帅,还是洋帅水平

高。这话有必要辩证地看。 理论上,顶级洋帅和顶级本 土教练摆在一起,那肯定是顶级 洋帅的水平高。但是现在换顶级

洋帅,有几个无法解决的问题。 距离12强赛开打只有两个月 了,除非里皮回来,不然全世界恐 怕都找不出一个洋帅,可以在那么 短的时间内对国足有深入全面的

了解,更别说合理的排兵布阵了。 而且,距离"大考"只有两个 月的时间也敢签约,这样的教练 究竟是对自己的实力有绝对的信 心,还是薪水对他有绝对的吸引 力?如何指望他和国足齐心、把

自己和中国队牢牢捆绑在一起? 顶级洋帅难找,找到了也没 时间磨合,有时间磨合他也未必 会全心全意,当年20强赛开始前 20天卡马乔入替高洪波,教训还

历历在目。 况且李铁还不同于一般的本 土教练,他既谦卑好学,又有足够 的自信、眼界和心气。他留过洋, 踢过世界杯,当过里皮这样的冠 军教练的助教。

以前他执教河北华夏幸福的 时候,有一位足协官员曾经在处 理教练事务的时候对本土教练和 洋帅区别对待,就被他直接怼了, 即便后来要写道歉信也要怼。

可以说,为本土球员和教练 正名,是他的一个长期以来的心 结。这次40强赛他多次维护武 磊,也是出于这样的情绪。

李铁不仅只有脾气和心气,还 有规划力和执行力。在广州恒大 时,他在里皮身边做助教做得好好 的,按一般人的想法,在世界冠军 教练身边,既能学到东西,又不用 担什么责任,多好!

但李铁就主动提出离开,只为 了按计划尝试自己独立带队。他 很善于记录归纳总结,随身都带一 个小本,随时记录带队的心得。 不可否认,到了12强赛,对

手的实力、比赛的强度,都会比 40 强赛有一个质的提升,以国足 现有的硬件实力条件,出线前景 确实很不乐观。

但越是在这样的时候,就越 需要技战术之外的力量,来激发 球队尽量发挥甚至超水平发挥出

自己的实力。 过往洋帅的一大优势,就是他 们的资历和足协的赋权,让他们带 队时更容易去布置和执行自己的 想法。缺点则是在球队内部,下情 不容易上达,就像李铁最近接受采 访的时候说,他觉得"对里皮有点 内疚",他认为,里皮带国足的后 期,如果当时自己在队内,就可以 帮助沟通球员和教练之间的意见。

这不是自负,而是一种清醒 的自信。

李铁如今这次带队,他既获 得了足协领导的信任和赋权,本 身又比较接地气,球员出身的他 比较善于和球员沟通,这一点对 国足的12强赛来说,无疑是一个 利好。李铁留任,应是当下国足 帅位相对而言最合理的选择。

羊城晚报记者 赵亮晨